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Doświadczenie 1. Wyznaczanie pojemności buforowej roztworu buforowego (HA/A-) 

 

Stężenia roztworów używanych w doświadczeniu: 

 

C0
CH3COOH = ___________mol/dm3   C0

CH3COONa = ___________mol/dm3  pKa = 4,75 

 

CHCl = mol/dm3 CNaOH = _mol/dm3
 

 

Objętość roztworów użytych do sporządzenia roztworu buforowego:  

VCH3COOH = cm3 VCH3COONa = cm3
 

 
10 Pomiar pojemności buforowej w stosunku do HCl: 

 

Lp 
VHCl 

[cm3] 

nHCl 

[mmol] 

Vr-r 

[cm3] 

Ca  
[mol/dm3] 

Cs 

[mol/dm3] 
pHobl pHpom 

0 0 0 20,0     

1        

2        

3        

4        

5        

6        

7        

8        

9        

10        

11        

12        

 

Obliczenia pH roztworu buforowego po dodaniu kolejnych porcji roztworu HCl*: 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 



20 Pomiar pojemności buforowej w stosunku do NaOH: 
 

Lp VNaOH [cm3] 
nNaOH 

[mmol] 
Vr-r [cm3] 

Ca  
[mol/dm3] 

Cs 

[mol/dm3] 
pHobl pHpom 

0 0 0 20,0     

1        

2        

3        

4        

5        

6        

7        

8        

9        

10        

11        

12        

 

Obliczenie pH roztworu buforowego po dodaniu kolejnych porcji roztworu NaOH*:  

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

30 Obliczenie pojemności buforowej 
 
a) w stosunku do HCl (podać numery punktów pomiarowych użytych do obliczenia β) : 

 

 

𝛽 = −
∆𝑛𝐻𝐶𝑙

∆𝑝𝐻 ∙ 𝑉
= −

𝑛𝐻𝐶𝑙(… . . ) − 𝑛𝐻𝐶𝑙(… . . )

(𝑝𝐻(… . ) − 𝑝𝐻(… . )) ∙ 𝑉
=  

 

b) w stosunku do NaOH (podać numery punktów pomiarowych użytych do obliczenia β) : 
 

 

𝛽 =
∆𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻

∆𝑝𝐻 ∙ 𝑉
=

𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻(… . . ) − 𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻(… . . )

(𝑝𝐻(… . ) − 𝑝𝐻(… . )) ∙ 𝑉
=  

 

* Wszystkie obliczenia dołączyć do sprawozdania 

 



 
40 Wykres zależności pH roztworu buforowego od objętości dodanego 0,25 M NaOH / 0,25 M 

HCl (wzór) 

 

50 Skład badanego roztworu buforowego: 
 

a) po dodaniu 8,0 cm3 0,25 M HCl: 
 
liczność CH3COOH [mmol] = …………. liczność CH3COONa [mmol] = ………. 

 
 równanie reakcji chemicznej wyjaśniającej obserwowaną wartość pH roztworu:  
 
 ………………………………………………………………………………………….. 
 
 ………………………………………………………………………………………….. 
 

b) po dodaniu 8,0 cm3 0,25 M NaOH: 
 

liczność CH3COOH [mmol] = ………… liczność CH3COONa [mmol] = ……….. 
 
 równanie reakcji chemicznej wyjaśniającej obserwowaną wartość pH roztworu:  
 
 ………………………………………………………………………………………….. 
 

………………………………………………………………………………………….. 

2.0

3.0

4.0

5.0

6.0

7.0

8.0

9.0

10.0

11.0

12.0

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0 9.0 10.0 11.0 12.0

p
H

 

VHCl / NaOH [cm3] 

pH roztworu buforowego 


